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KYLÄYHDISTYS 30 VUOTTA,
KYLÄLEHTI ALKAA ILMESTYÄ

Kädessänne on Perukan postin ensimmäinen numero. Perukan posti on Mattilanperän
kyläyhdistyksen julkaisema kylälehti, joka kertoo näiden perukoiden eli Mattilanperän,
Ketunperän, Romuperän ja Äyrinmäen asioista ja tapahtumista. Lehden on tarkoitus ilmestyä
vähintään kaksi kertaa vuodessa, tarvittaessa useammin. Lehti on riippumaton saloistelaisten
syrjäkylien äänitorvi. Tämä ensimmäinen numero jaetaan ilmaiseksi kaikkiin
kyläyhdistyksen alueella oleviin postilaatikoihin.

Ajatus Mattilanperän, Ketunperän, Romuperän ja Äyrinmäen yhteisestä
kyläyhdistyksen julkaisemasta lehdestä syntyi keväällä 2009 Aila Lappalaisen tutustuessa
muutamien Etelä- ja Keski-pohjalaisten kyläyhdistysten työskentelyyn ja lehtiin.
Kyläyhdistyksen hallituksen kokouksessa syksyllä 2009 päätettiin sitten ruveta lehden
tekoon. Toimitukseen valittiin tällöin Ari Kettukangas, Mikko Kettukangas ja Aila
Lappalainen.

Tämä ensimmäinen Perukan postin numero on myös juhlalehti, sillä Mattilanperän
kyläyhdistys täyttää tänä vuonna 30 vuotta. Yhdistys on perustettu syksyllä 1980.
Kolmikymmenvuotisen toiminnan kunniaksi lehdessä julkaistaan mm. kuvia vuosien
varrelta. Juhlavuosi merkitsee myös juhlakahveja, jotka järjestetään myöhemmin tänä
vuonna. Missä ja milloin se selviää tämän leden sivuilta. Perukan postin toimitus toivottaa
kaikille perukkalaisille ynnä muille lukijoille riemullista juhlavuotta ja antoisia lukuhetkiä
Perukan postin parissa.

Mikko Kettukangas
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KATSAUS MATTILANPERÄN
KYLÄYHDISTYKSEN 30-

VUOTISEEN TOIMINTAAN
Mattilanperän kyläyhdistys sai alkunsa vuonna 1980 työväenopiston opintopiirissä, jossa
perustettiin useita Raahen ja Saloisten alueen kyläyhdistyksiä. Tarkka perustamispäivä on
25.11.1980. Yhdistykseen ovat alusta lähtien kuuluneet Mattilanperän ohella myös
Ketunperän, Romuperän ja Äyrinmäen kylät. Ensimmäisenä puheenjohtajana oli Aimo
Kinnunen, varapuheenjohtajana Matti Kellola ja sihteerinä Liisa Maaninen. Alkuaikojen
tärkeimpiä saavutuksia olivat mm. vanhaan hiekkakuoppaan tehty Romuperän maauimala
vuonna 1982 sekä Mattilanperän luistelukentän valaistus vuonna 1985. Erittäin merkittävä
oli myös keväällä 1986 Mattilanperällä järjestetty maaseuturakentamisen teemapäivä.

Jouluna 1990 valmistui Tikkalan uusi koulu. Seuraavana vuonna aloitettiin
ryhmäperhepäiväkoti toiminta vanhan koulun tiloissa. Vuonna 1992 valmistui Mattilanperän
osayleiskaava. Samana vuonna aloitettiin paperinkeräys, paperivarastona toimi vanhan
koulun ulkorakennus. Mattilanperäntielle saatiin pinnoitus ja valaistus seuraavana vuonna.
Vuosikymmenen puolivälin tienoilla yhdistyksen toiminnassa oli hiljaisempi jakso. Vuonna
1997 perustettiin koululle itsepalveluperiaatteella toimiva sivukirjasto. Ensimmäinen
pääsiäiskokko poltettiin Isollamäellä lankalauantaina 1998, jonka jälkeen kokko on palanut
joka vuosi. Myös Mattilanperän K20 hyppyrimäki ja Jylhän laavu valmistuivat samana
vuonna. Myös Kettukankaan Muinaisalueen puhdistaminen ja opasteiden teko aloitettiin
samana vuonna. Vuosi 1998 oli myös SOFY-toiminnan aloitusvuosi. Kyläyhdistys
rekisteröitiin vuonna 1999, tätä oltiin yritetty ensimmäisen kerran jo vuonna 1987. Vuosi
1999 oli muutenkin vilkas, sillä järjestetiin "muinaisuus eläväksi" kurssi työväenopiston
kanssa, opetuskaivauksia muinaisalueella Oulun yliopiston kanssa, kehitettiin Jylhän laavua
ja parannettiin Jylhän ja Ketunperän latupohjia. Mattilanperän kultapuisto toteutettiin Sofy-
projektin avulla. Puistoon valmistui mm. grillikatos ja Räme Iivari patsas. Vuonna 1999
tehtiin myös Mattilanperän alueen kyläsuunnitelma.

Uuden vuosituhannen ensimmäinen suuri saavutus oli uimaaltaan eli Ketunlammen
teko Ketunperälle, joka tehtiin osaksi Raahen kylien kehittämisprojektin rahoituksella.
Seuraavana vuonna Ketunlammelle tehtiin kota ja pukukoppi Sofy-rahoituksella.
Myöhemmin tehtiin vielä pöytä ja nuotiopaikka. Ketunlammella juotiin myös kyläkahveja
kesinä 2003-2005. Vuonna 2001 rakennettiin myös uusi ryhmäperhepäiväkoti Vekkula
uuden koulun viereen pääasiassa talkootyönä. Vanhan ryhmiksen tilat muutettiin seuraavana
vuonna talkoilla asunnoksi. Myös tehtiin lentopallokenttä Romuperälle maauimalan
yhteyteen. Ketunperälle valmistui uusi luistelurata vuonna 2003. Tikkalan vanha koulu, joka
oli ollut jo aiemmin kyläyhdistyksen käytössä, siirtyi sen omistukseen vuonna 2007. Samana
vuonna purettiin talkoilla vanhan koulun piharakennus. Vanhalla koululla pidettiin
kirpputoria ensimmäisen kerran vuonna 2007. Kesällä 2009 kirpputorin pitoa jatkettiin ja se
oli avoinna joka toinen viikonloppu. Kirpputorin yhteydessä toimi kesällä 2009 myös
kyläkahvila. Nykyisin yhdistyksen puheenjohtajana on Kari Pietilä, joka valittiin tehtäväänsä
vuonna 1999. Hän on yhdistyksemme pitkäaikaisin puheenjohtaja.

Mikko Kettukangas
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Mikä on syntymäaikasi?
6.8. 1916.

Mikä on hyvän muistisi salaisuus?
En tiedä. Tosin vanhat asiat taitaa pysyä muistissa paremmin kuin uudet asiat, koska muisti
kapasiteetti on jo täynnä. Muistan kyllä esimerkiksi kaikkien kyläläisten
lankapuhelinnumerot.

Missä on syntymäkotisi?
Se on tämä Mattilanmäen nykyinen kotini. Olen asunut tässä koko ikäni, mutta sota-aikana
asuin viisi vuotta Ketunperällä. Niilo veljeni kaaduttua isä pyysi minut tänne takaisin.

Minä vuonna aloitit kansakoulun?
Ennenhän pidettiin kiertokoulua. Kaksi viikkoa syksyllä ja kaksi keväällä.
Minä en sitä paljon käynyt, koska menin vuonna –25 supistettuun kansakouluun. Kävin sitä
yhteensä kolme vuotta. Kaksi ensimmäistä Pattijoen Ylipään Korkiatalossa ja viimeisen
vuoden Mattilanperällä Tikkalan punaisella puolella vuonna –28 perustetussa kansakoulussa.
Vuonna –29 olimme Pennasen Ennin kanssa ensimmäiset oppilaat, jotka saivat
päästötodistuksen Mattilanperän koulusta.

Kuka oli opettajasi?
Helmi Rydman. Vanhemmat oppilaat pääsivät silloin suoraan toiselle luokalle. Hän piti
vanhemmille lapsille myös iltakoulua, jonka aloittajia oli paljon. Loppuun sen kuitenkin kävi
ainoastaan Raippalan Setti ja Rauha.

Mitä aineita opetettiin?
Laskentoa, mittausoppia, lukemista, äidinkieltä, historiaa, luonnontiedettä, voimistelua ym.

EEVA KETTUKANKAAN HAAS-
TATTELU 24.1. 2007
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Eeva Kettukangas Keskimattilan
talosta Mattilanperältä on kyliemme
vanhin asukas. Hän on tällä hetkellä
virkeä vanha rouva, joka lukee mm.
aamuisin Raahen Seudun. Haastat-
telun teki hänen pojanpoikansa Ari
Kettukangas.



Mikä oli vahvin aineesi?
Laskento, siitä arvosanani oli kymppi.

Oppilailla oli siis omat eväät?
Omat eväät. Voileivät ja maitopullo.

Köyhyysvuosien ruokailusta sinulla on myös katker ia muistoja?
Ylipään koulussa oli paljon köyhiä ja oli niitä täälläkin. Kunta avusti kengissä ja muussa.
Ylipäässä oli köyhä mökki, jossa viiden lapsen isä sairasti keuhkotautia. Kylällä tytöt
antoivat aina siististi voileivän jäännökset, joista pojan kotiin tuomana oltiin mielissään.
Mutta, isontalon poika nuoli voin päältä ja jyrsi leivän ympäriinsä. Vasta tämän jälkeen hän
antoi leivän. Täitäkin oli niin paljon siihen aikaan. Olin ylipäässä kolme talvea,  kahden, jopa
kolmenkin viikon jaksoissa. Ensimmäisen puolentoista vuoden aikana olin tädillä, äidin
siskolla ja toiset puolitoista vuotta äidin veljellä. Maanantaina aina veivät sinne eväiden
kanssa. Sainhan minä talosta keiton ja maidon, mutta leivät ja voit oli itsellä. Minulla on
myöhemmältä elämäni varrelta myös hauskoja muistoja siitä, kuinka nuukaksi saattoi juuri
pula-aika muovata jotkut ihmiset. Eräässä talossa oli emäntä hyvin tarkka kahvihöystöistä.
Kerrankin kun taloon oli tullut vieras ja isäntä oli jutellut sen kanssa, ladaten samalla
kahvipannua, oli emäntä tullut pirttiin ja tokaissut ensimmäisenä isännälle: "Muista sitten
lusikka ja kuppi!!". Kun viesti ei ollut mennyt kuuleviin korviin, oli käsky uusiutunut
äkäisemmällä äänellä. Kerran oli yhdellä emännällä hukkunut hiiri siirappiin, mutta siirappia
ei oltu hävitetty, vaan päinvastoin, hiirestä oltiin liotettu siirapit talteen. Kerran myös yksi
emäntä pyysi naapurin isäntää tekemään heinätyöt. Isäntä ei olisi oikein joutanut, mutta
päätti että saahan siitä kuitenkin tupakkarahat. Kun työt oli tehty, emäntä totesi: "Kiitoksia
vaan avusta, maksuahan sinä et kuitenkaan ota!".

Missä paikoissa leikitte lapsena?
Olihan niitä jonkunlaisia leikkejä, mutta ei sitä paljon joutanut leikkimään. Sitä piti mennä
heti töihin, kun vähänkään pysty. Minunkin isä ja äiti olivat vanhoja, joten minäkin hoitelin
navetta- ja muita töitä heti kun kynnelle kykenin. Eikä siihen aikaan saanut rahaa, ilman ne
miehet kaivoivat hätäaputöinä isoa viemäriojaakin. Joka talvi oli kortteerimiehiä pirtti
täynnä. Silloin oli tilaa vieraallekin, mutta nyt ei ole, kun on noita tavaroita niin paljon.
Kaikki piti tehdä käsin, ei ollut mitään koneita. Naiset ei joutaneet silloin vieraalle töihin.
Piti sitä joskus palvelijaakin pitää.

Olit nuorena vilkas ja poikien leikkeihinkin ehtivä?
Puissakin kiipeiltiin, mutta kun minulla oli hame niin en aina tahtonut pärjätä niille. Jokainen
piha ja pelto aidattiin, jotta hevoset saivat olla vapaana. Eihän veräjää viitsinyt aina aukaista
ja yli kiivetessä hame sitten tarttui aidan nokkaan.

Mitä yhteistoimintaa kylällä oli?
Kökkäjäisiksi niitä käsityöpiirejä kutsuttiin. Niissä tienattiin rahaa, jolla laitettiin
pitokalustoa.
Siellä karstattiin villaa, kehrättiin ja kudottiin. Myytävänä oli kahvia ja arpoja.

Mitä muistoja sinulla on pärekattotalkoista?
Niihin kokoontui aina koko kylän miehet. Päreiden höyläyksen vakipaikka oli riihi.
Käsipelin niitä höylättiin ja minäkin olin niissä hommissa apuna.

7



Mitä vanhoja kylätapahtumia ja -juhlia on jäänyt mieleen?
Äitienpäivät oli aina Haapajoen Annalla, joulu- ja kevätjuhlat koululla.

Missä sijaitsi sen aikaisia taloja ja rakennuksia?
Silloin kun minä olin pieni, ei kylällä ollut kuin parikymmentä taloa. Kinnusen ja meidän
talo on niistä ainoat joissa vielä asutaan. Tämän talon päädyissä oli aluksi kaksi eri asuntoa.
Vuoden –32 jaossa tehtiin kuitenkin päätös, että huonommassa kunnossa olevan päädyn
asukas joutuu muuttamaan. Tämä pirtti on tehty tähän myöhemmin, mutta tuo toinen pää on
sitä alkuperäistä rakennusta. Setti teki Peltolan ja Ville Ojantakasen. Minun äidin isä oli
syvästi uskovainen. Mattilan Otun talossa pidettiin seuroja joka talvi. Siellä oli puhuja monta
päivää ja ihmiset kävi. Sitten kun  kokouksia alettiin pitämään, oli nekin usein Otulla.
Aiheena saattoi olla vaikka tien hankinta.

Voitko luetella lapsuudestasi kaikki kylän talot ja niiden asukkaat?
Pää Kinnunen Eetu ja Fanny Kinnunen
Raippala Eemeli ja Jenni Mattila
Tasanko Kaisa Åker ja Sofia Pudas
Martikkala Setti ja Eino Martikkala
Martikkala Lenne ja Senja Kinnunen
Mäntylä Ottu ja Alli Martikkala
Mäntylä Setti ja Tyyne Kinnunen
Leppämäki Frans ja Katri Mattila
Leppälä Heikki ja Sofia Riihijärvi
Mattilanmäki Ottu Mattila + Ville Mattila (oma rakennus)
Keski-Mattila August ja Maija Mattila (toinen pääty)

Sakari ja Olga Riihijärvi (toinen pääty)
Mäkelä (Rapakko) Einari ja Hilda Ilmakangas
Keskitalo Aukusti Haapakangas
Möykkylä Heikki ja Hilma Möykkylä
Takalo Heikki ja Anna Riihijärvi
Tikkala Jussi ja Marja Tikkala
Sirviö (Taniniemi) Eetu ja Iita Sirviö
Alanko (Rantala) Sakari ja Liisa Haapakangas
Pietilä Heikki ja Jenni Pietilä
Haapajoki (Kurikka) Anna Haapajoki
Kuusikko(Kurikan tak) Jaakko ja Lyyti Haapajoki
Lepola (Pietilä) Savikangas

Minkälainen oli siihen aikaan nykyinen kylän keskus, eli " kaupan seutu" ?
Siellä oli Keskitalo, Möykkylä ja Tikkala. Tosin alkuperäinen Möykkylä oli aluksi
lähempänä kaupan risteystä. Möykkylä oli Möykkylän Heikin ja myöhemmin hänen poikansa
Matin asuttama talo.

Minkälaista maataloutta kylällä oli?
Joka talossa oli ainakin yksi lehmä, jotta ei olisi ollut ruuan puutetta. Kerjäläisiä kävi
kaupungin pinnasta mm. Saloisista. Kerjäläisiä ja romaaneja. Meille hankittiin ensimmäinen
traktori ja pyykinpesukone vuonna –55.
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Mitä palveluja ja kauppoja kylällä oli?
Alkujaan meidän äidillä oli pussikauppa, josta sai seutukaupassa valmiiksi pussitetut ja
punnitut tavarat. Niitä haettiin aina hevosilla. Lopuksi pussikauppa oli Leppälässä. Kauppa
oli myöhemmin Martikkalassa pienellä-, eli Kinnusen Simon puolella. Vähän aikaa myös
Määtän Tyynen muuttaessa Välitalossa, eli poikani Pentin entisellä paikalla. Tikkalan
kaupassa oli tulipalo ja Peltolassa kauppa toimi tilan ollessa autiona. Lopulta kylälle
rakennettiin nykyinen Osuuskaupan rakennus vuonna –62. Kaupoista ostettiin mm. sokeria ja
jauhoja. Yleensä sellaista, mitä ei omassa maassa viljelty. Leipä leivottiin silloin joka
paikassa itse.

Miten postinjakelu hoidettiin?
Posti tuli aina Apsan paikalle Hurnasiin. Sieltä kyläläiset hakivat sen vuorotellen. Sitten se
tuotiin Mattilanperälle hevosella, jossa Mattilanmäki oli sen yhtenä pysähdyspaikkana.
Haapajoki taas toimi toisena. Se jätti kylän tämän pään postin meille ja meidän seinällä oli
hylly, johon jaoin postin jokaiselle omaan lootaan. Hoidettiin sitä postia välillä myös
kaupasta. Seuraavaksi postia alkoi jakamaan Mattilan Kalle Kopsasta. Sitten postia ryhtyi
hakemaan Äyrinmäeltä Haapakankaan Setti.

Millon kylälle saatiin ensimmäinen puhelin?
Kylällä oli aluksi kaksi puhelinta. Toinen oli tuossa Mattilan Otulla ja toinen Sirviöillä
Taniniemessä. Jos puhelinta veivasi kerran, tiesi että puhelu menee tänne Mattilaan, jos sen
pyöritti kahdesti, se meni Sirviöille. Keskus oli silloin Kopsassa. Myöhemmin eräs kaveri ei
ollut tuntenut puhelinten toimintaa, mutta oli kuitenkin saanut pyynnön mennä kääntämään
puhelimen. Illalla sitten oli löytynyt pöydältä nurinpäin oleva puhelin.

Milloin ensimmäinen tv?
Meille se tuli joulun edellä –62. Mattilan Villellä se oli jo vähän aiemmin, mutta täällä vasta
olikin ihmisiä! Pyhä-iltanakin oli pirtti niin täynnä, että ei riittänyt istuimet. Tuntui niin kuin
olisi ollut jotkut juhlat, koska piti kantaa kaikki tuolit pirttiin. Kun oli ensimmäinen juhannus
television hankinnan jälkeen, tuli tv:stä suomalainen elokuva. Täällä oli silloin niin paljon
katsojia, että omat pojat istui uunilla. Kerran sitten tuli joulun edellä Kuljun Martti tekemään
tv-kauppaa. Minä olin niin pahalla päällä, koska oli juuri menossa joulusiivoukset. No, se
jätti niitä tänne kaksi kokeilua varten ja silloin oli kyllä niin rauhattomat joulunpyhät, että en
joutanut muuta kuin kahvia keittämään.

Milloin opit ajamaan polkupyörällä?
9 vuotiaana. Se oli silloin nuori ikä oppia ajamaan pyörällä, sillä ei ollut mitään lasten
pyöriä. Ajelin miesten pyörällä tangon välistä ja taitoani ihmeteltiin kovasti. Minun äidilläni
oli Mattilanperän ensimmäinen polkupyörä.

Milloin sait ensimmäisen autokyydin?
Ensimmäinen auto taisi olla Raippalan Antilla, mutta ensimmäisen autokyytini muistan
hyvin. Olin vähän alle kymmenen-vuotias ja Helsingistä tuli tänne kesäisin isän sisaren
poikien perheitä kesän viettoon. Kun isä ja Lampilan Kalle sitten tulivat, me mentiin sen
Lampilan pojan kanssa jalkaisin Haapajoen mäelle vastaan. Niilo oli pyörällä. Tapani otti
kyytiin ja minä istuin isän sylissä. Rauha ja Niilo eivät olleet vielä autokyytiä nähneet. Isä
taisi laittaa auton vuonna –25.

L iikkuiko kylällä paljon ulkopaikkakuntalaisia?
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Sievistä oli parrunveistäjiä, jotka kyseli kortteeria. Kanto Oskarikin liikkui, mutta ei joka
talossa. Ketussakin se oli tullut ja pihalla jo sanonut papalle: "Älä kysy mittää, ei oo äimiä!".
Kanto Oskari oli kiertävä kaupustelija, joka kuljetti tavaroitaan kottikärryissä. Se oli tarkka
siitä, että niihin ei koskettu. Villellä oli palvelijana Kinnusen Laina, joka aina yritti ottaa
niitä. Vastaukseksi tuli äkäinen tokaisu: "Älä koske siihen!". Johon taas Laina: "Voi että kun
minä tykkään noista!". Varsin härnäs sitä. Se Oskari piti aina kortteeria Leppälässä. Yöksi
sen piti saada kärryt puojiin lukon taakse ja avain tyynyn alle.

Mitä muita hauskoja tapauksia muistat kylän histor iasta?
Kyllä niistä Åkerin ajoistakin olisi juttua. Putaan Sofia asui silloin Åkerin Kaisalla
Tasangossa. Sofia kulki korpun kaupalla ja leipoi. Kerran pojat olisivat ostaneet siltä nisua
taikinana, mutta se oli sanonut: " Ei sitä tiiä myyä, kun ei tiiä tulleeko siittä hilukun vai
puolosen pullia!". Kerran oltiin Limingassa Emäntäpäivillä ja kuski kävi sillä välin Oulussa.
Se oli nauttinut siellä vähän väkevämpää ja sitten lähdettiin paluumatkalle. Olimme ajaneet
pikkuisen matkaa, kun tiessä tuli vastaan mutka. No, se laski menemään suoraan ja sitten
oltiin jo ojassa. Poliisit vei sen putkaan ja  Limingan meijeriauto toi meidät kotiin. Joku oli
juossut heti paikalliseen taloon ja sanonut "Ne kai kuoli kaikki!!!".

Minkälaisia kättentaitaj ia kylällä oli?
Miehet tekivät kotona puutöitä. Veljeni Niilo, Mattilan Ottu ja Leppälän Heikkihän ne olivat
myös taitavia käsistään. Kerran erään kortteerimiehen hevoselta oli hajonnut länget, mutta
meidän Niilo oli tehnyt hänelle uudet yön aikana. Taloissa kierteli myös Piehinkiläinen
Järvelän Ottu pärekorien teossa.

Kuinka korkea Mattilanmäen isomänty oli lapsuudessasi?
Kyllä se on oikeastaan kasvanut vain paksuutta. Se oli ennen meidän maalla, mutta jaon
aikana se siirtyi Otulle.

Mitä päätelmiä sinun nuoruudessasi tehtiin Kettukankaan muinaisjäännöksistä?
Niitä kävi silloin katsomassa Raahen seminaarilaiset ja oli paljon muitakin
kiinnostuneita.Äiti kertoi, että alueen suurin painanne jäi aikanaan maantien alle. Ennenhän
tie kulki Raippalan kautta.

Mitä muistoja sinulla on Hautakankaan tervahaudasta?
Kansakouluaikanani olin katsomassa sen sytyttämistä ja siellä oli kovasti väkeä. Minulla on
hyllyssä vuonna –85 painettu Perinne Albumi, josta löytyy valokuva sen
tervanpolttajaporukasta. Kuva on otettu Hautakankaalla 20-30 luvun taitteessa. Siinä ovat
mukana Eino Riihijärvi, Viljo Rauhio, Väinö Riihijärvi, Kalle Tikkala, Iida Tikkala, Matti
Tikkala ja Reeta Tikkala. Alemmassa rivissä ovat myös Niilo Tikkala, Antti Tikkala, Jaffet
Alatalo, Jussi Tikkala ja Antti Mattila.

Kyläyhdistys on ostanut Tikkalan vanhan koulun,  mitä muistoja sinulla on
kyseisen koulun rakentamisesta kylälle 1948?
Koulua pidettiin ennen sen rakentamista Ylängössä. Sitten kun se valmistui, siellä pidettiin
vihkiäiset ja minä olin kunniavieraana! Eli olin ensimmäinen Mattilanperän koulusta päässyt.
Kuvia otettiin edeltäpäin ja taas otettiin. Korsuhan sen koulun rakensi. Koulun käynti alkoi
ennen kuin opettajanhuoneet olivat valmiita, joten opettaja kulki meillä kuukauden ajan yötä.
Eeva Ala-Reinikka (myöhemmin Roth) oli sen koulun ensimmäinen opettaja.

Kaivos tuo tullessaan uudet tiet, minkälaisia tiet oli ennen vanhaan?

10

Ari Kettukangas



Puheenjohtaja Kar i Pietilä
palkittiin kaksinker taisesti

Kyläyhdistyksen puheenjohtaja Kari Pietilä
sai viime syyskuussa Pohjois-Pohjanmaan
Kylät ry:n kymmenvuotisjuhlassa pronssisen
kylätoiminnan suunnannäyttäjä ansiomerkin.
Hän on yhdistyksen perustajajäsen sekä ollut
mukana sen ensimmäisessä hallituksessa.
Kari Pietilä sai myös Suomen Kylätoiminta
ry:n hopeisen ansiomerkin.

Riukuaita pystytettiin
vanhalle koululle

Elokuun 25. päivänä pystytettiin
Mattilanperälle vanhan koulun eteen
perinteinen riukuaita. Aidan tekijänä oli Pro
Agrian riukuaita-asiantuntija Raimo Pääkkö.
Paikalle tulleet kyläläiset pääsivät myös
kokeilemeen riukuaidan tekoa Pääkön
opastuksella.

Laivakankaan kaivos sai
ympär istöluvan

Nordic Mines oy:n Laivakankaan
kultakaivos sai 24.11.2009 ympäristö- sekä
töiden- ja toiminnanaloittamisluvat. Tähän
mennessä kaivos alueella on tehty runsaasti
kairauksia, jotka jatkuvat edelleen. Malmia
on myös viety koerikastettavaksi.
Louhosalueella ja tielinjoilla on raivattu
puustoa. Kultatien teko aloitettiin keväällä.
Kaivos sai valtiolta avustusta tiehen ja
muihin perusrakenteisiin. Investointi
päätöstä ei ole vielä tehty.

Mattilanperän
luistinradalle kaukalo

Mattilanperän luistinrata sai pitkään
odotetun kaukalon. Ensimmäinen anomus
kaukalosta oli jätetty jo 28 vuotta sitten, eli
aivan kyläyhdistys toiminnan alkuvuosina.
Raahen kaupungin liikuntatoimen hankkima
kaukalo pystytettiin Tikkalan koulun
kentälle talkoilla joulukuussa.

Ketunperä-Mattilanperä
latu kunnossa

Mattilanperältä Ketunperälle kulkeva latu
saatiin jälleen muutaman vuoden tauon
jälkeen kuntoon. Latu-ura ajettiin
ensimmäisen kerran 11. tammikuuta.
Aiempina vuosina latua ei ole voitu tehdä
pitkäksi kasvaneen risukon takia. Viime
vuonna Mattilanperän-Ketunperän välille
asennettiin ladun alle uusi vesijohto, jonka
asennuksen yhteydessä ladulta poistettiin
risut lähes Mattilanperälle asti. Tämän
ansiosta latu saatiin jälleen käyttöön. Myös
Ketunperän ja Haapajärven välinen latu
ajettiin tammikuun lopulla ja oli käytössä
maaliskuulle asti. Raahen Kylät ry palkitsi
tammikuussa latujen kunnosta huolehtivan
Aulis Parkkasaaren vuoden 2009
latumestarin arvonimellä.

Par istojen keräysastia
poistettiin Mattilanperältä

Vuoden 2010 alussa voimaan tulleen
lakimuutoksen johdosta Mattilanperäkin
menetti paristojen keräyspisteen.
Vastaisuudessa käytetyt paristot pitää
palauttaa niitä myyviin kauppoihin. Lähin
palautuspiste on Saloisten Siwa.
Mattilanperältä löytyy nykyisin keräysastiat
kierrätyskartongille, paperille, pienmetallille,
lasille, muovipusseille ja kahvipusseille.

PERUKAIDEN UUTISIA
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TAPAHTUMIA VUOSIEN VARRELTA

Jylhänkalliolle rakennettiin laavu ja
nuotiopaikka 1998. Vuoden kuluttua
sinne kunnostettiin latupohjaa ja tehtiin
puu-cee.

Mattilanperän nuoret aloittivat hyppyri-
mäen teon 1992. Nykyiseen kokoonsa
K20 mäki valmistui 1998. Monet hypyt
on hypätty. Tällä hetkellä mäen kohtalo
on avoin huonon kunnon takia.

Ensimmäinen perinteinen pääsiäiskokko
poltettiin lankalauantaina 1998
Isollamäel-lä. Paikalla oliat saivat
rupatella muiden kyläläisten kanssa ja

Hirvipeijaisissa 2002 Tikkalan koululla
Eija Kinnunen ja Ari Kettukangas esit-
tivät laulun Mattilanperä se on parhain.
Laulu voitti samana vuonna ylivoimai-
sesti Pohjois-Pohjanmaan kylälaulukil-
pailun. Kilpailussa oli runsaasti
osanottajia.

Mattilanmäen risteykseen valmistui
talkoilla 2003 linja-autokatos.
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Vanhan koulun ulkorakennus purettiin
talkoilla 2007. Säästettiin tämä hirsinen
lyhyellä nurkalla salvottu navettaosa.

Kettukankaan muinaisalueelle tehtiin
1990-luvun lopulla muinaispolku, jonka
varrella voi tutustua arkeologisiin
kohteisiin. Polun varrella on mm. tämä
palokivikumpu.

Ryhmäperhepäiväkoti Vekkula rakennettiin
talkoilla 2001. Rahoitus rakennustarpeisiin saatiin
kaupungilta. Ryhmiksessä on paikkoja 12 lapselle.

Matti Lepistön
veistämä
miehen
kokoinen patsas
Räme-Iivari
tervehtii
tulijoita koulun
lähellä olevassa
Kulta-puistossa.
Patsas on Eino
Riihijär-ven
suunnittele-
masta pienois-
mallista.

Patsaan takana häämöt-tää talkoilla
ra-kennettu grillikatos. Kultapuisto
avattiin kesällä 1999. Seon lasten ja
koulun käytössä ja on myös kylä-

Elokuussa 2009
pystytettiin perinteinen
riukuaita Pro-Agrian
työnäytöksenä Tikkalan
vanhan koulun pihalle.
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KETUNPERÄN HISTORIA

Vanhin nykyisen Ketunperän aluetta esittävä kartta on vuoden 1769 isojakokartta, joka on
piirretty noin 20 vuotta ennen kylän perustamista. Kylän alueella Poikajokivarressa on siihen
aikaan ollut pieniä jokivarsiniittyjä, muutoin alue on ollut metsää. Näille niityille,
Kettukangas nimiselle pienelle kankaalle saapui vuonna 1788 Tapani Henrikinpoika Ström
(Staffan Henrikson Ström) ja perusti Kettukankaan kruunun uudistilan, joka sai
maakirjanumerokseen 25 Piehingin kylässä. Ketunperän tarkkana perustamispäivänä voidaan
pitää 26. toukokuuta 1788, jolloin Tapani Ström sai virallisen vahvistuksen tilalleen. Kaarlo
Lewonin vuonna 1914 muistiin merkitsemän Korpelan vanhanisännän Matin kertoma
perimätieto kertoo seuraavaa: Kettusiin tuli ensimmäinen asukas Luovosta (sovan aikana),
lehmä oli tällä matkassa. Se kytkettiin puuhun ja ruvettiin mökkiä tekemään. Ei ole tietoa
tarkoittaako perimätiedon Luoto Hailuotoa, Luodon pitäjää vai jotain muuta, sen sijaan
ajoitus sovan aikana tuntuu pitävän paikkansa, sillä vuonna 1788 oli käynnissä Kustaa
kuninkaan sota. Vanhin asiakirjatieto kylän perustajasta on vuodelta 1780 Salon seurakunnan
kastettujen kirjasta, johon Tapani Ström on merkitty Henrikki nimisen pojan isäksi. Hän asui
tällöin vävynä Korpelassa Peltomaanperällä. Nimensä Ketunperä ja Kettukangas ovat saaneet
perimätiedon mukaan siitä että paikalla on pyydetty kettuja käppyillä eli käpälälaudoilla.

Ensimmäisten vuosikymmenien aikana Kettukankaan omistajat vaihtuivat usein. Ström
luopui tilasta jo 4 vuoden jälkeen, isännäksi tuli Henrikki Matinpoika Rapakko. Vuonna
1813 tila siirtyi Rapakon lasten nimiin ja vuonna 1815 Iisakki Jokelalle. 1810-luvulla tila
merkittiin muutamina vuosina veronmaksukyvyttömäksi eli autioksi. Uudistilan
perustaminen ja saaminen kannattavaksi ei nähtävästi ollut helppoa. Vuonna 1816
Kettukankaan tilan osti haukiputaalainen, aiemmin Limingassa asunut, Mikko Mikonpoika
Bisi ent. Luukela, joka myöhemmin tunnettiin ensimmäisenä Mikko Kettukankaana. Siitä
lähtien tila on ollut samalla suvulla. Tilan ja kylän kehitys sai nyt vauhtia mm. uusi, edelleen
pystyssä oleva, ns. keltainen talo valmistui vuonna 1817 ja kivinavetta vuonna 1820.

Ketunperän isojako-
kartta 1830-luvulta.
Kartan keskellä Poika-
joen varrella nro 24 on
Kettukankaan pihapiiri.
Katkoviiva on kuja ja
sen alapäässä on Tolpan
pihapiiri, pieni nro 6.
Muita taloja ei vielä
tällöin kylällä ollut.
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Ketunperän toiseksi vanhin asuinpaikka on Tolppa,  joka perustetiin Kettukankaan
maille torpaksi vuonna 1826. Ensimmäinen torppari oli Juho Tanskala. Myöhemmin Tolppa
siirtyi Juusolan kantatilan alaisuuteen. 1860-luvulla suoritetun isojaontäydennyksen
yhteydessä kylästä laadittiin tarkka kartta, johon on merkitty jo 3 asuinpaikkaa,
Kettukankaan tila sekä Tolpan ja Polton torpat, Poltto oli Hongan tilan mailla.

Vuonna 1857 Mikko Jaakonpoika Hyvärinen tuli torppariksi Kettukankaalle. Hän oli
aiemmin ollut torpparina Piehingissä Arvolan tilan mailla. Vuonna 1870 hän osti yhdessä
poikansa Jaakon kanssa 1/4 osuuden Kettukankaan tilasta Mikko Mikonpoika
Kettukankaalta. Samalta vuodelta on säilynyt katselmuspöytäkirja Hyvärisen osuudesta
Kettukankaaseen, sen mukaan Kettukankaan vanhempi päärakennus eli ns. keltainen puoli
oli siinä vaiheessa Mikko Kettukankaan sukuhaaran ja Hyväristen yhteiskäytössä.
Kettukankaan toinen vuonna 1837 valmistunut ns. punainen puoli oli Kettukankaan suvun
toisen haaran käytössä. Tilan kivinavetassa oli siihen aikaan kolmen isännän karja,
molempien Kettukankaan talojen sekä Hyväristen.

Kylä kasvoi kohisten 1800-luvun loppupuolella, kun Hyvärisen talon ohella
perustettiin 4 uutta torppaa: Päivärinne, Markkuu eli Koivikko, Joensuu ja Kaleva.
Päivärinne oli Lukkarilan torppa, Koivikko puolestaan Juusolan, Joensuu kuului Krekilän ja
Kaleva Oravan tilaan. Kylällä oli vuosisadan vaihteessa myös pieni kotitarvemylly Poikajoen
Myllykoskessa hieman Kettukankaan yläpuolella, paikalla oli myöhemmin pärehöylä.

Kettukankaan kruununtila ostettiin perinnöksi 1880-luvulla. Keltaisen puolen osuuden
eli 1/4 osti perinnöksi Mikko Mikonpoika Kettukangas, ensimmäisen Mikko Mikonpoika
Kettukankaan pojanpoika. Punaisen puolen eli 1/2 ostivat veljekset Antti ja Mikko
Antinpoika Kettukangas, jotka olivat keltaisen puolen Mikko isännän serkkuja. Hyvärisen
osuuden 1/4 osti perinnöksi Jaakko Mikonpoika Hyvärinen.

Ote vuoden 1860 isojaontäydennyskartasta. Ote on vuodelta 1916 ja kattaa vain
Kettukankaan maat kylällä. Siihen on lisätty Hyvärin talo, jota ei alkuperäisessä vielä ole.
Keskellä on Kettukangas. Vaakasuora katkoviiva on kuja, jonka vasemmassa päässä on
Tolppa. Tolpan yläpuolella on Hyväri. Otteen ulkopuolella on vielä Polton torppa, joka
löytyy alkuperäisestä kartasta

Heikki Hyvärinen rakensi 1900-luvun
alussa pienen talon, mäkituvan, Myllykosken
vieressa olleelle Hannukselaan kuuluvalle
maapalaselle, joka tunnettiin siihen aikaan
Hannukselan aituuksena, nykyisin paikka on
nimeltään Mökinmaa. Hyväris Heikki muutti
kuitenkin varsin pian Tolppaan ja hänet
tunnetaankin yleensä Tolopan Heikkinä. Heikin
mökki siirrettiin Hannukselan aituuksesta
Markkuulle, nykyisin se on jo purettu. 1900-
luvun alussa kylällä asui myöskin
mäkitupalaisena Juho Pekuri, perimätiedon
mukaan Hyvärin pihassa olleessa vanhassa
mökissä. Hyväriset muuttivat vuonna 1911
sukunimensä muotoon Hyväri.

1920-luvulla kylän torpat, Poltto pois
lukien, itsenäistyivät. Tolpan omistivat tällöin
Heikki ja Maija Hyvärinen, Koivikon

15



(Markkuun) Matti ja Elmi Koivikko, Päivärinteen Artturi ja Nanni Anttila ja Kalevan Aukusti ja
Hanna Kaleva sekä Joensuun Tuomas ja Kaisa Joensuu. Poltto pysyi Hongan torppana eikä
koskaan itsenäistynyt, vuosisadan puolivälin paikkeilla siellä asui Jaakko Joensuu. Polton
nykyinen talo on Jaakon rakentama. Se oli kylän ensimmäinen talo, jossa oli sähkövalo. Virta
saatiin joessa olleesta pienestä dynamosta. Vierimaan niittypirtti Järvelänmäellä, joka oli
aiemmin toiminut Hiitolan ulkoniittypalstalla niittypirttinä, sai vakituiset asukkaat vuonna 1921,
jolloin Anselmi ja Fanni Järvelä ostivat paikan.

Kylälle vedettiin maantie eli nykyinen Ketunperäntie 1930-luvun alussa. Aiemmin paras
kulkuyhteys Ketunperälle oli Arkkukarista Leinoperän kautta kulkenut Kärrytie. Vuonna 1937
valmistui Matti Kallenpoika Kettukankaan rakentama Jokirannan talo, joka myöhemmin Matin
muutettua Keski-Mattilaan  Mattilanperälle, siirtyi hänen sisarelleen Esteri Järvelälle ja tämän
miehelle Heikille. Jokiranta oli kylän ensimmäinen rankarakenteinen talo.

Ketunperällä toimi 1950-1960-luvulla Aino Korven (os.Kettukangas) pitämä kyläkauppa
Lepolan talossa. Lepolan oli rakentanut vuonna 1948 Ainon veli Veikko Kettukangas. Lepolan
taloon suunniteltiin myös kylän koulun perustamista, mutta hanke kariutui. 1960-luvun alussa
kylällä oli suuri tulipalo, jossa tuhoutui Otto ja Hilja Kurikan asuma Tolpan talo sekä osa tilan
piharakennuksista. Palon seurauksena Tolppa autioitui vuosikymmeniksi, kunnes 2000-luvun
alussa Oton ja Hiljan pojanpoika Pekka Kurikka rakensi paikalle uuden talon.

1900-luvun loppuvuosikymmeninä Ketunperälle on syntynyt kymmenkunta uutta
asuinpaikkaa. Puolenkymmentä vanhaa pihapiiriä on saanut uuden päärakennuksen. Myöskin
Tolpan ja Mökinmaan jo kertaalleen hylätyt asuinpaikat ovat saaneet uudet asukkaat.
Vastakkaistakin kehitystä on ollut, sillä puolenkymmentä vanhaa taloa on autioitunut.
Kettukankaan kantatila, joka oli Saloisten viimeisiä jakamattomia kantatiloja,  jaettiin vuonna
1983, jaossa muodostui 12 tilaa.

Ketunperä 1950-luvulla. Kartta perustuu haastatteluihin sekä maastotutkimuksiin. Harmaalla
merkityt kohteet eivät ole olleet olemassa enään 1950-luvulla: 19 on Hyväris Heikin mökki
Hannukselan aituuksessa, nykyisessä Mökinmaassa sekä 20 Kettukankaan vanhanemännän
mökki. Kartan talot ovat 1 ja 2 Kettukangas, 3 Hyväri, 4 Tolppa, 5 Päivärinne, 6 Koivikko, 7
Kaleva, 8 Vierimaa, 9 Jokiranta, 10 Lepola. Kartan ulkopuolella oli lisäksi Joensuun ja Polton

16

Mikko Kettukangas



KYLÄ RAUHALLINEN JA PIENI
KETUNPERÄ ON MAINEELTAAN
KÄY SYNTYYN SEN MUISTELO TIENI
SE RAUTAKAUTTA ON AINEELTAAN

NOUSI MERESTÄ KYLÄ TUO SILLOIN
JA PYYNTIKUOPILLA ELANNON SAI
TULLUT TIENSÄ MUOTO TAAS MILLOIN
LIENEE SAMOJA KUOPPIA KAI

SYNTYI TAPANI HENRIKIN POJAN
STRÖMIN KANTATILA ENSIMMÄINEN
RAJAS POIKAJOKEEN PALSTANSA OJAN
KETTUKANKAAKSI RISTIEN

TULI POLTTO HYVÄRI JA TOLPPA
TOSIN AIKOJA MYÖHEMMIN VAIN
NOUSI VÄLISSÄ USEA TORPPA
EI MONEN ISÄNNYYS SÄILYNYT AIN

KETTUKANGAS KOKI MYÖS SEN
SAVU MONEN NIIN PIIPUSTA HAIHTUI
KUNNES BISIN MIKKO POIKA KEN
SUKUPOLVINEEN OMISTAJAKS VAIHTUI

OMA KAUPPA KYKÄLLÄ TOIMIEN
HETKEN TALOSSA LEPOLAN
OLI TAKANA VÄESTÖN VOIMIEN
JA TÄYTTI MÖKIT TÄÄN  ”REPOLAN”

PALJON ON VIRRANNUT VETTÄ
JO SIITÄ AJASTA KAI
NIIN PALJON LOPULTA ETTÄ
KETUNLAMPIKIN OMANSA SAI

NYKYAIKANA KYLÄ VOI HYVIN
LAILLA MAALIKYLIEN
JA ITKUN VAIKUSTUS SIIHEN ON SYVIN
NYT VAIHEILTA SYLIEN

Runo: Ari Kettukangas

Kuvat: Mikko Kettukangas

KETUNPERÄ
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Laivakankaan kaivos sai 24.11.2009 ympäristö- sekä töiden- ja toiminnanaloittamisluvat.
Kaivoksen alle jäävä alue on Saloisten tärkein kiinteiden muinaisjäännösten keskittymä.
Kaivosalueella ja sen välittömässä läheisyydessä on kaikkiaan noin 70
muinaisjäännöskohdetta. Alueen muinaisjäännökset ajoittuvat kivikaudelta 4000 eKr aina
historialliselleajalle 1800-luvulle, pääosan sijoittuessa kivikauteen. Alueen
muinaisjäännöslajeja ovat jätinkirkot, asuinpainanteet, asuinpaikat, rakkakuopat, röykkiöt,
palaneenkivenkummut, kuopat, maarakenteet ja tervahaudat. Näyttävimpiä ovat Pirttivaaran
ja Pirttihaudankankaan jätinkirkot. Osa näistä korvaamattoman arvokkaista jäännöksistä
tulee kaivoksen takia tuhoutumaan.

Vuonna 2006 kaivosyhtiö Nordic Mines teetti osana lakisääteistä
ympäristövaikutustenarviointia alueella muinaisjäännösinventoinnin. Inventoijana oli
Mikroliitti oy. Tutkimusten aikana löydettiin 34 uutta muinaisjäännöskohdetta, joista suurin
osa kivikautisia. Alueen jäännökset keskittyvät erityisesti tulevan b-malmikasan liepeille
Laivavaaran ja Pirttivaaran rinteille sekä louhosalueelle ja sen välittömään läheisyyteen
Kauniinmetsänkankaalle, Kauniinmetsänniitylle ja Pirttihaudankankaalle.

Kesällä 2007 museovirasto suoritti pelastuskaivauksia. Tällöin kaivettiin
Kauniinmetsänniityllä ja Pirttihaudalla. Kaivaukset suoritettiin elo-syyskuussa ja
parhaimmillaan niihin osallistui nelisenkymmentä henkilöä. Juusolan Pirttikankaan ja
Pirttihaudankankaan välillä sijaitsevalla röykkiökohteella kaivettiin 8 kivikautista röykkiötä
ja purnu eli lihansäilytyskuoppa. Röykkiöissä havaittiin kehärakenteita. Joissakin röykkiöissä
keskuskivet olivat ladottu pienemmistä kivistä ulomman suuremmista ladotun sisään.
Löytöinä saatiin vain muutama kvartsiitti-iskos. Pirttihaudalla kaivettiin kivikaudella
merenrannalla sijainnut asuinpaikka. Paikalta löydettiin sirpalekivivyöhyke, joka on syntynyt

KAIVOSALUEEN ARKEOLOGIAA

Kartta kaivosalueen
muinaiskohteista.
Numerot ovat
muinaisjäännöksiä.
Keskellä luohos,
vasemmalle sivukivialue
sekä yllä B-malmi ja
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veden ja jään hajottaessa muinoin rannalla sijainneen liesikiveyksen. Pirttihaudalla tehtiin
myös poikkileikkaus tervahautaan ja tutkittiin sen vieressä sijaitseva kiveys, joka todettiin
tervanpolttajien asumuksen kiuaskiveykseksi. Kauniinmetsänkangas E asuinpaikalla
tehdyissä kaivauksissa todettiin paikan sijainneen kivikaudella rannan särkällä ja
tuhoutuneen jo tällöin. Löytöinä saatiin kolme kvartsi-iskosta.

Mielenkiintoisimpia tuloksia saatiin Kauniinmetsänniitty 1 asuinpaikalta, jolla sijaitsee
kivikautinen asuinpainanne. Paikalla on ollut tyypillisen kampakeramiikan aikaan noin 3900-
3400 eKr tai mahdollisesti hivenen myöhemmin kooltaan 7x5 metrin kokoinen talo.
Asuinpainanteesta löytyi myös mahdollinen tulisija sekä nyrkinkokoisista palamattomista
kivistä tehty kasa, joka on todennäköisesti liesikivivarasto. Hauskana yllätyksenä löytyi talon
itäpäädystä useita purupihkan palasia. Toinen paikan erikoisuus oli hiomalaakojen runsas
määrä, puolenkymmentä kappaletta. Painanteen kaivausten ollessa jo loppusuoralla
löydettiin alempiin kerroksiin tehdyistä tarkistuskuopista uusi kulttuurikerros. Alemmasta
kerroksesta löydettiin runsaasti keramiikkaa, jota ylemmässä, asuinpainanteeseen liittyvässä
kerroksessa, oli vain vähän. Osa keramiikasta oli pyöristynyt, pyörittyään ilmeisesti vedessä.
Kulttuurikerrosten välillä oli 50-60 cm puhdasta maata, joka vaikuttaa
tulvahiekkakerrokselta. Asuinpaikka on ilmeisesti jäänyt joko merenpinnan noususta
johtuneen tulvan alle tai ylempänä muinoin sijainneen järven rantavallien pettäessä paikan
yli virranneen veden alle. Alustavasti näyttäisi että tulvahiekkakerros on virtaavan veden
synnyttämä. Tulvan jälkeen paikka on otettu uudelleen asuinkäyttöön ja siihen on kaivettu
nykyinen asuinpainanne. Muita löytöjä paikalta olivat nuolenkärki, reikäkirveen katkelma,
koukunvarsi ja liuskeveitsi. Myös löydettiin kvartsia ja palanutta luuta sekä hieman piitä.
Kauniinmetsänniityn tutkimuksia tullaan jatkamaan. Kesällä 2008 tehtiin kaivauksia
Laivalanhietikossa. Paikalla oli kivikaudella sijainnut asuinpaikka. Mitään merkittävämpiä

Meren pinta n. 3500 eKr Kauniinmet-
sänniityllä. Asuinpainanne on alaosassa
olevalla niemellä, röykkiöt niemen
tyvessä ja jätinkirkko niemen edustan
saaressa, joka hieman myöhemmin
kasvoi kiinni niemeen.

esine löytöjä ei ollut.
Nykyisellä kaivosalueella ja sen

lähitienoolla näyttäisi olleen kivikaudella
vilkasta toimintaa ja asutusta. Asutus on
siirtynyt rantaviivan mukana vähitellen yhä
alemmas. Varhaisimmassa vaiheessa on asuttu
Kauniinmetsänniityn asuinpaikalla 3900 eKr
lähtien, samoihin aikoihin sijouttuu myös
läheinen Mattilanperän Pikku Jakenaron
jätinkirkko. Pirttivaaran ja Pirttihaudankankaan
jätinkirkot  sekä Laivavaaran asuinpainanteet on
tehty aikaisintaan 3300 eKr, Mattilanperän
Kettukankaan muinaisalue jätinkirkkoineen
ajoittuu samoihin aikoihin, samoin Pattijoen
Kastellin jätinkirkko. Laivalanhietikossa on
asuttu 2500 eKr tienoilla ja Laivakankaalla,
Pirttihaudalla sekä Kursunnevalla aikaisintaan
myöhäiskivikaudella 2000 eKr.
Kukoistavimmillaan alueen asutus näyttäisi
olleen tyypillisen kampakeramiikan alkuajoilta
noin 3300 eKr sen puolivälin jälkeiselle ajalle
2700-2800 eKr asti. Tälle jaksolle ajoittuu myös
suurin osa alueen jätinkirkoista, Pikku
Jakenaron ollessa todennäköisesti hieman

Röykkiöalueen kaivaukset.
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vanhempi. Kyseisellä ajanjaksolla ollaan eletty pitkän lämpimän jakson ns. kivikauden
suuren kesän puoliväliä ja loppupuolta. Elantonsa alueen asukkaat saivat metsästyksestä,
kalastuksesta ja hylkeenpyynnistä. Hylkeenpyynti on ollut hyvin laajamittaista 3000 eKr
tienoilla, koska kivikauden suuren kesän aikana meri ei etelämpänä jäätynyt, joten hylkeet
vaelsivat talvisin laumoittain Perämeren jäille poikimaan. Suurisuuntainen hylkeenpyynti on
tuonut tyypillisen kampakeramiikanajan väestölle vaurautta, mikä näkyy mm. suurina
jätinkirkkoina. Jätinkirkkoja on tuoreimman tulkinnan mukaan käytetty vuodenkiertoon
liittyvien merkkipäivien havainnointiin ja ehkä palvontaan.

Syksyllä 2009 museovirasto merkitsi kaivosalueen muinaisjäännökset puihin ja
keppien päihin sidotuilla punavalkoisilla nauhoilla, jotta kaivos ei tuhoaisi tutkimattomia
kohteita. Aiemmin kesällä joku oli käynyt ronkkimassa luvatta kaivinkoneella
Kauniinmetsänniityn kohdetta. Merkintöjen ansiosta myös kyläläisten on nyt helppo tutustua
kohteisiin kun ne erottuvat selvästi maastosta. Nyt jos koskaan kannattaakin käydä
tutustumassa kaivosalueen runsaisiin arkeologisiin nähtävyyksiin.

Laivavaaran rantaviiva kivikaudella
noin vuonna 2500 eKr. Kivikauden
suuri kesä oli juuri päättynyt. Uusia
jätin-kirkkoja ei enään tämän jälkeen
raken-nettu ja suurisuuntainen
hylkeenpyynti alkoi ilmeisesti taantua.
Asutus kuitenkin jatkui,
Laivalanhietikon asuinpaikka
esimerkiksi nousi merestä juuri tällöin.

Pirttivaaran jätinkirkon suuri kivikehä on yksi koko Saloisten alueen komeimmista
yksittäisistä muinaisjäännöksistä. Ylempänä olevassa kartassa se on vasemmassa

20

Mikko Kettukangas



1. Virtaa Ketunperän läpi
2. Mattilanperän ryhmis
3. Romuperän metsäautotie alkaa
4. Toimi Mattilanperän risteyksessä
5. Kansanedustaja Antti Mattilanperältä
6. Äyrinmäen etelä puolta
7. Ketunperän uimapaikka
8. Virtaa Mattilanperän läpi
9. Romuperän lähin naapuri
10. Äyrinmäellä ja juotava
11. Mattilanperän muinaisalue
12. Virtaa Äyrinmäellä
13. Uusi tulokas

Mikä oli kivikauden raskain ammatti?
Postinkantaja
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SALOISTEN ALUEEN LADUT

Kartalla tumman harmaa viiva on latu, vaalean
harmaa on tie

Kartalla paksu viiva on latu, ohuempi on
tie.



TULEVIA TAPAHTUMIA

Juhlakahvit

Mattilanperän kyläyhdistyksen 30-vuotis
juhlakahvit järjestetään Tikkalan koululla.
Kutsu takasivulla.

Pääsiäiskokko

Perinteinen pääsiäiskokko sytytetään
lankalauantai iltana kello 18.00
Mattilanperän Isollamäellä. Tapahtuman
yhteydessä on puffet.
Rajun lumimyräkän sattuessa tai jääkauden
pitkittyessä tapahtumaa siirretään vuodella
eteenpäin.

Kylientor i

Kylientori järjestetään Raahen Härkätorilla
kesällä. Järjestäjänä Raahen kylät ry.

Sauna-arpajaiset

Raahen kylät ry järjestää kesällä
tynnyrisauna-arpajaiset. Arpoja myydään
kylientorilla ja muissa kesän tapahtumissa.

Astiasto vuokrattavana

Kyläyhdistykseltä on vuokrattavissa astiasto
esimerkiksi juhlia varten. Se sisältää kaksi 30
kupin puulaatikkoa asetteineen ja
lusikoineen, eli yhteensä astiat 60 hengelle.
Yhden laatikon vuokra on 7,50 euroa.
Astiastoa voi tiedustella ryhmis Vekkulasta
s-posti: Vekkula@

Palautetta toivotaan

Jos sinulla on juttuehdotuksia lehteen tai muuta palautetta otamme sitä mielellään vastaan.
Voit lähettää sähköpostia osoitteeseen mikko.kettukangas@suomi24.fi tai soittaa numeroon
050-3053183 tai 08228948.

23



� � ����� � � �	
 � ���� 
 �
 
 � � ���
 ����	

�������� � �� � �� ������� � �������

� ����
 ��
 ��
 ���� � � � ��� �
 ��� �	� � � �
� ����� ��� � 	���� �
� �	���� ��� ��
 � � ���
 � ��� ��� � � �� ����
� � � ������� �� � � �� � �� �� �� ���������� �� �
� � � � � � � �� ���� ���� � � � �

! 
 �
 
 �� 
 
 ��
 ���
 �"


